

# 讀萬卷書然後行萬里路

校內徵文比賽初中組優異獎

2B 廖穎聰

《禮記·中庸》上說明了學習的各個階段：「博學之，審問之，慎思之，明辨之，篤行之。」「博學」和「篤行」分別是學習的最先與最末的階段。博學，代表飽覽群書，見多識廣，而篤行則是把所學確切地實行。我認為只要把俗語「讀萬卷書不如行萬里路」這句話稍為修改一下，變為「讀萬卷書然後行萬里路」，便會是個說明「博學」和「篤行」的好例子。讀萬卷書，好比先博學；行萬里路，是之後的實行。

「讀萬卷書」跟「行萬里路」兩者雖各有其理，但卻有非常密切的關係。我們學習知識，除了從書本上理解其意之外，還需要親自體驗，才能真真正正地明白其精髓。就如我們在科學課中，從書中認識了理論後，還要做實驗來深化概念，才能明白如何把理論應用在生活之中。又例如上語文課時，我們把所學到的文法、字彙等，應用在日常生活上跟別人溝通，或應用於寫作上，知識才會變得有意義。無論任何一個學科，儘管博覽群書，若缺乏親自體驗、實質運用，仍未可真正領會知識的真諦。

再者，從書中獲得的知識，永遠只是別人的見解和成果，如果只懂順從，缺乏自己的獨立思考，也不算真正認識那種知識。因此，跳出書本，往外面的世界親自發掘，深入研究學問，最後得到屬於自己的啟發，才算看到事物的全面，突破書上片面的理解。

故此，很多人贊成「行萬里路」比「讀萬卷書」好。但是，走萬里路要付出的代價卻不少。比如，實地考察所需的金錢、親自探究的時間等，都不是輕易擁有的。而且，不是所有人都有體力走完萬里路。因此，閱讀未嘗不是獲取知識的好途徑。書本經過作者長年累月的經驗累積而寫成，當中還包括他們對事物的見

解，我們可透過閱讀在短時間內獲取大量知識，協助我們對事物的深入理解，甚至足不出戶也能知天下事。

那麼，「讀萬卷書」還是「行萬里路」優勝？依我見，兩者均是獲得知識的理想途徑。其實兩者沒有高下之分，反之，卻是相輔相成的關係。例如要戰勝一場仗，除了要有全面的部署、策略外，亦需有足夠的兵力以護衛及支援。同樣地，「讀萬卷書」是增長知識及見聞的基礎，吸取一定的知識後，再「走萬里路」，把所學的知識用諸生活中，體驗知識背後藏着的奧秘，才可說是真正的學習途徑。

經過上文的探究及討論，便能得到「讀萬卷書然後行萬里路」的結論：先多閱讀作知識的儲備，再切身體驗而尋找知識更深層的意義。「閱讀」和「實踐」雙管齊下，做到「知行合一」，才能發掘出學習的樂趣、求知的真義。